



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年6月18日 星期三
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 64 版
本期80版 总第9272期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平出席第二届中国-中亚峰会并作主旨发言

●新华社阿斯塔纳6月17日电
(记者倪四义 赵宇 郝薇薇)

当地时间6月17日下午,第二届中国-中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议,中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国-中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致决定弘扬“中国-中亚精神”,坚持永久睦邻友好,携手推动中国-中亚命运共同体建设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影,随后出席峰会,发表题为《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出,两年前,我们相聚中国西安,共同擘画了中国中亚合作的“西安愿景”。两年来,中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实,各领域合作积极推进,中国-中亚机制四梁八柱基本成型,首届峰会共识全面落地,合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

习近平强调,我们的合作根植于两千多年的好友往来,巩固于建交30多年的团结互信,发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质

量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”:坚持相互尊重、平等相待,国家不分大小一视同仁,有事大家商量着办,协商一致作决策;坚持深化互信、同声相应,坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严,不做任何损害彼此核心利益的事;坚持互利共赢、共同发展,互为优先伙伴,互予发展机遇,兼顾各方利益,实现多赢共生;坚持守望相助、同舟共济,支持彼此走符合国情的发展道路,办好自己的事情,合力应对各类风险挑战,共同维护地区安全稳定。

“中国-中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世

界进入新的动荡变革期。唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志,才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家,单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。我们要以“中国-中亚精神”为引领,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,推动共建“一带一路”高质量发展,朝着构建中国-中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向,坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针,同中亚国家平

等相交、真诚相待,永远亲望亲好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下来,这是六国关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定2025至2026年为“中国-中亚合作高质量发展年”,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,培育新质生产力。中方决定在中国-中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,支持中亚国家实施民生和发展项目,(下转A02版)

国企改革深化提升行动重点任务平均完成率超80%

国务院国资委表示,对承担战略性新兴产业和未来产业的企业或项目,可设置亏损豁免期

●本报记者 刘丽靓

6月17日,国务院国资委副主任李镇在国有企业改革深化提升行动2025年第二次专题推进会上表示,现在距离深化提升行动收官只剩半年时间,要把高质量完成深化提升行动作为今年抓国企改革工作的重中之重。

截至一季度末,各中央企业、各地国有企业改革深化提升行动重点改革任务平均完成率已超过80%。

他表示,要加大力度推动相关改革持续深化。完善支持人工智能引领科研范式变革的制度机制。对承担战略性新兴产业和未来产业的企业或项目,按照市场惯例,可设置亏损豁免期。

推动人工智能引领科研范式变革

新一代人工智能技术的快速演进,正在深刻改变人类生产生活方式。李镇表示,积极推动人工智能引领科研范式变革。要高度重视人工智能在科研领域的应用,从政策支持、人才培养、标准规范等方面协同发力,完善支持人工智能引领科研范式变革的制度机制。要注重运用人工智能强大的数据分析、模拟与预测、跨学科融合等能力,赋能科研工作,探索推动从传统的“观察-假设-验证”研究逻辑,向“数据密集-智能涌现-人机协同”研究逻辑转变,形成由海量数据和庞大算力驱动的智能化科研方式。要高度重视数据等新质生产要素的倍增作用,突出数据赋能,深化数据资源开发利用和开放共享,推进算力基础设施建设,推动实现人工智能自主设计试验、分析结果,切实提升科研效率。

李镇表示,要积极打造和开放战略性高价值应用场景。发挥国资国企需求规模大、产业配套全、应用场景多的优势,推进人工智能等技术加速落地,转化为现实生产力。他还表示,要进一步推动国资国企深入应用人工智能、工业互联网、5G等数字技术,推动传统产业转型升级。

实践中,国资央企正加速布局。例如,招商局集团香港狮子山人工智能实验室初步构建自主研发体系,集团牵头或参与的“AI+金融”“AI+物流”等7项焕新和启航行动专项任务进展顺利。广东省组建100亿元的人工智能与机器人产业投资基金和50亿元的新型储能产业投资基金。

准战新产业培育“主攻方向”

围绕战新产业和未来产业发展机制,李镇表示,科学制定国资国企“十五五”规划,(下转A02版)



梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验取得圆满成功

我国17日在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验,标志着我国载人月球探测工程研制工作取得新的重要突破。

这是继1998年开展神舟载人飞船零高度逃逸飞行试验后,时隔27年我国再度组织实施此项试验。

据介绍,逃逸救生是载人飞行任务重

要的安全保障手段,发生紧急故障时,能将载有航天员的飞船返回舱带离危险区域,并确保航天员安全返回地面。梦舟载人飞船是我国面向后续载人航天任务完全自主研发的新一代载人天地往返运输飞行器,飞船自身采用模块化设计,可搭载最多7名航天员,整船性能达到国际先进水平。

图为6月17日,我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验。

新华社图

5月外资增持境内股票较上月进一步增加

●本报记者 彭扬

国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌6月17日就5月外汇市场形势回答记者时表示,5月份,境内外汇供求总体平衡,外汇市场运行平稳,外资增持境内股票较上月

进一步增加。

李斌分析,一是跨境资金延续净流入。5月份企业、个人等非银行部门跨境资金净流入330亿美元。其中,货物贸易资金净流入保持在较高水平,外资增持境内股票较上月进一步增加,服务贸易、外商投资企业分红派

息、对外直接投资等资金净流出总体保持稳定。二是市场预期平稳。5月份银行结售汇转为顺差。企业、个人等结汇意愿稳定,购汇需求回落,市场交易理性有序。当前我国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势,将继续为外汇市场稳健运行提供有力支撑。

今年以来
港股IPO融资额同比增长超5倍

A05 资管时代·港股

破局谋变 共生 2025金牛财富管理论坛

2025.6.19 上海

主办单位:

中国证券报

官方APP:

中证网

官方网站:

www.cs.com.cn

战略合作:

国联民生证券

学术支持:

深圳证券交易所